

砥砺奋进的5年

脱贫攻坚在信阳

本报记者 孙浩然

“空心村”里的“实心”事

2014年以前,新县西河村不仅是一个“空心村”,更是远近皆知的省级贫困村。如今这里交通便利,古色古香,游客爆棚。日前,记者慕名来到这个有700多年历史文化的古村。

村里来了位“大导演”

“几年前,我们西河村就是一个‘空心村’,整个西河村只有40多位老人和儿童留守在家,用‘穷乡僻壤’四个字形容,一点都不过分,短短的三年时间,能有这样翻天覆地的变化,这都多亏了我们村来了位‘大导演’。”村民张胜利告诉记者。

“大导演”?听到这里,记者不解。

为了改变贫困现状,2013年,新县启动美丽乡村生态建设三年行动计划,西河村西河湾被列入重点建设对象,周河乡群众工作站站长张一谋则被派到西河湾美丽乡村建设指挥部任常务副指挥长。

“做好基层里的每一件小事就等于干成了一件大事,能够看到百姓脸上的笑容就是我工作中最大的动力。”这是张一谋经常挂在嘴边的一句话。

就是凭借着这种工作态度,张一谋

任职后,对村民进行了逐一走访,了解他们的想法、困难、需求。在对整个西河村的情况进行全面分析之后,在县委、县政府的支持下,在建设指挥部所有工作人员的共同努力下,邀请来了北京绿十字、清华大学、中央美术学院、河南省城市规划设计研究总院的专家们对村子从里到外进行了系统性的规划。通过建设,西河湾既保护和恢复了传统特色,又使村容村貌变得焕然一新。

“由于张一谋主要负责村里的建设工作,把我们西河湾从一个穷乡僻壤打造成如今的旅游景点,加之他和一位大导演的名字只有一字之差,所以村里人经常开他玩笑,称他为西河湾的‘大导演’。”张胜利说。

村民学会了做生意

如今,村美了,景亮了,路通了,游客多了,这里的村民们也渐渐地学会做起了小生意。

2016年,55岁的贫困户张因禄,在村里一角搭起了他的“致富棚”。棚里除了出售一些副食、玩具、山野菜之外,一种类似于翡翠的块状食物吸引了记者

的眼球。据张因禄介绍,它叫观音豆腐。说是豆腐,其实并非用豆子做成。

“我们山上有一种叫‘观音树’的植物,每年春末夏初,将其叶子采摘回来,经过加工,制作成绿色的块状,大家都称其为观音豆腐,可凉拌、烹炒,口感好、营养高,得到了许多游客的赞美,我这个小棚每个月2000多元的收入有一大半都是靠它挣来的,到今年年底,我估计就不再是贫困户了!”张因禄一边揉搓着观音叶一边向记者说道。

“旅游村”召回游子心

2013年,25岁的张洋带着对家庭的不舍和脱贫致富的愿望,离开了家乡,远赴韩国。

“没办法,家里上有老下有小,当时的条件又很差,在村里也看不到希望,为了能让家人的生活过得好一些,为了让孩子今后的成长更有保障,无奈之下就跟着朋友去了韩国打工。”张洋说。

2015年,张洋的父亲多次催促儿子回来一起经营农家乐,但都被拒绝。

一个无人问津的小山村,连车都开不进去,能发展旅游?说什么我也不会相

信的。在韩国的日子虽然单调、辛苦,但每年将近20万人民币的收入是相当可观的,在家里,我估计10年也攒不了这么多钱。”这就是当时张洋拒绝父亲的理由。

张洋的拒绝并没有使父亲放弃他的想法,在反复劝说下,张洋带着应付的态度,决定回来看看。“一进村口,我被眼前的一切震惊了。这还是西河湾吗?路宽了、水清了,房子变美了,随处可见的牛棚、旱厕、猪圈拆除了,路边的垃圾没有了,就连无线网络信号都全村覆盖了!”张洋惊叹道。

三五成群的游客一拨拨地从张洋身边经过。再看看自己家中小院里一桌桌的客人,张洋终于理解了父亲的想法。“不走了,不走了!就冲现在的环境和人气,我也得留下来!”

据张洋透露,如今,他家的“西河农家”生意火爆,年收入不比他在韩国挣得少,更重要的是,在挣钱的同时,可以陪在父母、妻子和孩子的身边,再也不用“每逢佳节倍思亲”,这是多少财富都换不来的。

好成绩

信阳日报传媒集团获评“中国报业最具原创力媒体”单位

信阳消息(记者 栗萍 梅腊腊)6月9日,首届中国报业版权大会在北京召开。本次大会由中国报业协会主办,主题是“保护、合作、共赢”,旨在探讨中国传统媒体版权的运营现状、遇到的问题以及未来的发展趋势。信阳日报传媒集团获评“2016-2017中国报业最具原创力媒体”单位。

本次大会汇聚了100多家报社的社长、总编代表,新媒体、自媒体平台代表,学术、法律界代表,版权服务机构代表等。与会嘉宾针对我国传统媒体的版权现状、运营管理思路以及未来发展趋势等主题发表了演讲,并在论坛上进行了经验交流 and 分享。

大会还颁发了“2016-2017中国报业版权工作先进个人”“2016-2017中国报业最具原创力媒体”“2016-2017中国报业版权工作先进单位”3个奖项,信阳日报传媒集团获评“2016-2017中国报业最具原创力媒体”单位。

好消息

信阳鸡公山再登“中国十大避暑名山榜”

信阳消息(记者 李亚云)近日,“2017中国避暑名山排名”在中国香港发布,并向全球推荐。我市鸡公山以“炎凉已忘”特点再次荣登“中国十大避暑名山榜”。另外9家为吉林长白山、山西五台山、山东泰山、安徽黄山、云南玉龙雪山、四川峨眉山、江西庐山、浙江莫干山、四川曾家山。自2008年起至今,鸡公山连续10年荣登“中国十大避暑名山”之榜。

中国十大避暑名山评选活动其实是《中国避暑旅游城市排行榜》课题的延伸研究评价成果,自2008年开始每年评选一次,评选后发布当年的《中国避暑名山榜》,产生的“中国十大避暑名山”。



近日,平桥区平桥街道携手市、区有关共建单位,举办以“小手牵大手文明卫生伴我行”为主题的联谊演出活动,吸引了周边百余名群众驻足观看,产生了良好的社会效果。 祁磊 陈星 摄

送知识 送技术 送义诊

我市实现贫困县“红会送医计划”全覆盖

信阳消息(记者 杨长喜)6月9日上午,2017年河南省“红会送医计划”启动暨河南大学淮河医院与潢川县人民医院签署合作协议仪式在潢川县人民医院举行,潢川县成为我市最后一个享受到“红会送医计划”的县,我市目前实现了“红会送医计划”全覆盖。

据了解,为全面提升县乡两级医务人员的能力素质,解决基层医疗卫生事业发展的人才匮乏问题,2015年省政府出台了

《关于实施基层卫生人才工程的意见》,提出在全省农村实施基层卫生人才工程,即“369人才工程”(通过3种途径、6年时间、9项措施培养一支满足基层需要的卫生人才队伍)。红会送医计划是9项计划中的一项,主要为县乡试点医院开展“送技术、送知识、送义诊”活动,帮助提高县乡医院医疗服务能力和医疗技术水平,减少群众就医成本。省“红会送医计划”2015-2016年的送医点是信阳市国家级贫困县的新县、光

山县、淮滨县、商城县,今年扩大到国家级和省级贫困县的息县、罗山县和潢川县,我市实现贫困县“红会送医计划”全覆盖。

启动仪式结束后,河南大学淮河医院、信阳市中医院、市第五人民医院、市第二人民医院红十字志愿服务专家团队分别到潢川县人民医院、颍孜镇、上油岗、来龙乡卫生院开展“送知识、送技术、送义诊”活动,以及举办冠心病的规范诊断与治疗、脑血管疾病的康复治疗等学术讲座。